

有關金門地區產業道路、主要道路間交通全及養護問題，縣長陳福海除積極建設外，最念茲在茲的，莫過於透過每一次工程施工的改善，希望能將施作帶來的交通衝擊，和對老百姓造成不便減至最低，也常要求相關單位應視實際需求，採分級式的建設及管理；同時擬訂相關規範及SOP，避免日後衍生無謂的紛擾。對此，縣府工務處表示，關於市區道路整建規劃，現行政策定位為短期道路養護及長期道路整建計畫等兩方向進行，執行時以「道路平整」、「不積水」、「孔蓋減量」、「路基確實」及「不反覆開挖」等五要點為基準。計畫擬定期依道路坑洞之歷年修補面積、頻率等真實資料，納入道路整建（拓寬）計畫之評估因子，配合縣政發展策略整體評估後，依需求急迫性及需求預算等，擬定中長期之分年分期道路整建計畫。

且談金門林蔭大道



社論

論述及此，不由讓我們想起為何先開運河？因為城市發展首在交通之名言：堅信「當第二名會餓死」的杜拜領導人，擔心油源將枯竭而產生危機意識，於是這個沙漠小邦，於七〇年代首先開運河、八〇年代做貿易、九〇年代推觀光。誠哉斯言，要發展金門，當然也首先要開運河。在交通。諸如島內交通應以快速步道為骨幹，輔以自行車道、休閒步道，並以原生樹區隔串聯成一片林蔭道路網外，也就是所謂的林蔭大道，且讓我們以此述之以建金門。

回首歲月，我們知道，都市規劃中加入林蔭大道，是很晚近以來的思想，因爲林蔭道的應用，最早是爲加強王宮統治者的威嚴，尤其以樹的整齊羅列，往盡頭望去，很容易給人有高壯士兵隨伺兩側的敬畏感。

同時整排的樹木，容易將人們的視線，導引向遠方，是西方人經常使用的王宮規劃手法；同樣的方法在古中國，也經常被用於帝王的陵墓設計上。

從都市發展的歷史來看，古代的城市街道，是少有綠色緩緩的林蔭大道早已是進步城市之必要條件。

老城市，卻給人另一種明淨的線條感，林蔭道在城市中的作用，除了增加街道的景觀與浪漫化，也可以吸收街道上的塵埃、淨化空氣及提供遮蔭，創造舒適的都市環境。

晚近，由於環保及健康之需求、休閒之必須及知性之提高，城中之林蔭大道不僅是林蔭大道，林蔭小巷更是晚近城市之必要規劃及景點。

美的你，對於林蔭大道，有其必需及適應性，尤值推廣，以利金門建設之另一章？且讓我們共待之，以樂金門！

有關金門地區產業道路、主要道路間交通全及養護問題，縣長陳福海除積極建設外，最念茲在茲的，莫過於透過每一次工程施工的改善，希望能將施作帶來的交通衝擊，和對老百姓造成不便減至最低，也常要求相關單位應視實際需求，採分級式的建設及管理；同時擬訂相關規範及SOP，避免日後衍生無謂的紛擾。對此，縣府工務處表示，關於市區道路整建規劃，現行政策定位為短期道路養護及長期道路整建計畫等兩方向進行，執行時以「道路平整」、「不積水」、「孔蓋減量」、「路基確實」及「不反覆開挖」等五要點為基準。計畫擬定期依道路坑洞之歷年修補面積、頻率等真實資料，納入道路整建（拓寬）計畫之評估因子，配合縣政發展策略整體評估後，依需求急迫性及需求預算等，擬定中長期之分年分期道路整建計畫。

論述及此，不由讓我們想起為何先開運河？因為城市發展首在交通之名言：堅信「當第二名會餓死」的杜拜領導人，擔心油源將枯竭而產生危機意識，於是這個沙漠小邦，於七〇年代首先開運河、八〇年代做貿易、九〇年代推觀光。誠哉斯言，要發展金門，當然也首先要開運河。在交通。諸如島內交通應以快速步道為骨幹，輔以自行車道、休閒步道，並以原生樹區隔串聯成一片林蔭道路網外，也就是所謂的林蔭大道，且讓我們以此述之以建金門。

議會臨時會進行聯席審查 聽取二項專案報告

議員針對本縣垃圾回收與轉運、免稅店招租 紛提良善建議 以作縣府政策規劃參考

記者莊煥寧／議會報導

縣議會第十六次臨時會昨日上午依序進行財團法人金門縣社教文化活動基金會105年決算案」的聯席審查，以及105年免稅店招租作業、本縣垃圾分類回收及轉運現況等二項專案報告。會議分別由第二審查委員會召集人歐陽儀雄、副議長謝東龍先後主持，縣長陳福海率同副縣長吳成典、秘書長林德恭、縣府各處局一級主管附屬單位二級主官以及金酒公司董事長張鳴仁等列席備詢。

招租也提出良好建議，以作為縣府業管單位政策的規劃參考。

縣議會第十六次臨時會昨日上午依序進行財團法人金門縣社教文化活動基金會105年決算案」的聯席審查，以及105年免稅店招租作業、本縣垃圾分類回收及轉運現況等二項專案報告。會議分別由第二審查委員會召集人歐陽儀雄、副議長謝東龍先後主持，縣長陳福海率同副縣長吳成典、秘書長林德恭、縣府各處局一級主管附屬單位二級主官以及金酒公司董事長張鳴仁等列席備詢。

在議員的共識下，會中聯席審查通過「財團法人金門縣社教文化活動基金會105年決算案」。而休息後進行的免稅店招租作業、垃圾分類回收及轉運現況二項專案報告中，與會議員也表達關心並提出建言。

議員歐陽儀雄針對港務處106年免稅店招租作業詢問，爲什麼這次招標條件與100年的招標條件不一樣？當時設這個條件用意爲何？目前台灣依關稅法取得的商家有幾家？金門呢？新大樓共有3層，總面積是多少？還打算招租其他商店進駐嗎？

港務處長張瑞心指出，今年參考桃園國際機場以及台北、高雄國際機場的契約，免稅店是國際免稅，必須依據關稅法第六十一條取得執照才能參與投標。

歐陽儀雄指出，既然是比照桃機，但桃機內也有餐廳，還有台灣菸酒，金酒是地方龍頭產業，也應該進駐到管制區內設店。他也質疑新大樓的設計是3層，但只有昇恆昌一家進駐，離島地區的特性在哪？在地的特產去哪了？這樣不合理！但爲了旅客的便利，還有更多元化的選擇，而不是只有1家。

縣長陳福海表示，免稅店是先參考臺灣的經驗，一切依法公開、透明。公開招標的部分目前只有1000平方米，其他空間尚未招標，這一部分再請張瑞心處長於會後和議員彙報整個空間使用狀況。

歐陽儀雄進一步指出，當時的招租條件，爲何縣府發的離島免稅、市區免稅不適用？處長說條件比照桃園機場，但桃園機場有兩家免稅店，怎麼不比照？

縣長陳福海表示，免稅店是國際免稅，必須依據關稅法第六十一條取得執照才能參與投標。

歐陽儀雄指出，既然是比照桃機，但桃機

賢庵示範行動學習 海東教師來金觀摩



記者陳麗好／金城報導
賢庵國小辦理行動學習推動計畫，全國示範觀摩研習，除了地區國小教師到場聆聽外，臺南市海東國小、新竹市高峰國小也有教師與會。

賢庵國小辦理行動學習推動計畫全國示範觀摩研習，除了地區國小教師到場聆聽外，臺南市海東國小、新竹市高峰國小也有教師與會。

賢庵國小辦理行動學習推動計畫全國示範觀摩研習，除了地區國小教師到場聆聽外，臺南市海東國小、新竹市高峰國小也有教師與會。

記者陳麗好／金城報導
社會團法人中華民國職業安全暨勞動力職能學術研究發展協會，配合勞動部勞動力



「金門地區106年第一次開辦失業者職前訓練課程—「中餐烹調人員訓練班」，亦可掃描QR-Code報名。（主辦單位提供）

失業者職前訓練中餐班招30人

9/29止報名

失業者職前訓練中餐烹調人員訓練班

或(0936-789-936)蔡小姐。

也可掃描QR-Code報名。

詳情請洽電話：0916226963

或(093



四十歲第一次主官體檢，發現血小板值數特高，總結體檢報告書，並沒給我任何建議，經我請教醫生，他說可能是天生的，如發病再看醫生，到六十一歲退休所幸都沒發過病。退休後有時間沒事做，決定追蹤這病根，於是每週赴台檢查，很長一段時間，備極忍受勞累，可謂自討苦吃，沒病找病看。最後經鑑定是血液異常，要長期控制，現在每三個月要回診一次，與病為友，已不為苦，因一定要會病友，才能在台順便看看子孫。

與老友，反而成為我期待赴台的快樂時間。

106年8月17日在北榮看病，掛號號碼適當，抽血、驗血順利，醫生看了病情還滿意，就指示依舊用藥，我欣然承受。看病沒節外生枝，那我就有時間找老同學敘舊，一起懷念過去學生的歲月。我最想找我心中最敬佩的小學、初中的同學楊誠對叔公，但我從小直呼其名，情同手足。他是現任中央再保公司董事長，事忙會議多，去前一定要先請示有無空閒？楊誠認真負責，是職場常青樹，年八十已任公職五十年，還炙手可熱，公司熟人選。

19日我報名參加金門縣退休教師協會，在台為「世運會加油、反年金亂改」遊行活動，聊表盡一份心力。在台的「反年改團體」計畫就是要在這種國際性的世界大學運動會活動中，故意鬧場給蔡英文難堪，讓國際人士看見台灣的真面目（借用柯文哲語），難怪

蔡震怒，下令嚴辦！蔡為何不想想這些老人家，吃饱飯沒事幹，金門搭機飛來、南部包車北上，天這麼熱，不怕中暑？還跑來鬧場嗆聲，為何？因你政府背信爽約，損害了他們的權益，他們不該抗爭嗎？蔡說，如果你們這樣做就能影響台灣，那也太小看台灣的力量了。我也要效法說，如果妳大權在握，為所欲為，逆行施壓妳辦法，那妳也太小看上天審判的力量了。

20至24日女兒請我搭公主號郵輪赴日本玩，想起98年國際佛光會世界總會，舉辦在郵輪召開會員大會，然後上岸遊星馬。我有意參加，適奉「兩岸和平消災超薦祈福大法會」，我時任金門籌備處主任，責任在身不敢去。這次同樣碰上兩岸和平消災超薦祈福大法會，因沒有兼職，沒參與也沒影響，所以就放心去玩了。

20日中午我找子孫都來聚餐，每次來台時，這件事是我最樂意做的事。餐畢女婿送我們到基隆港搭

郵輪，我們比照機場出國通關，只多一樣要把信用卡號刊進名牌上，以便上船額外消費使用。船很長很高，前、中、後各有幾座電梯，十八層樓高，雖有中英標註，但看來也很複雜，不容易找地方，如果不是女兒引導，我真適應不了。船上二十四小時提供飲食，好多處餐廳自助式或點餐式任選，每天都安排許多節目，讓你欣賞不了，最愛的健身房、游泳池都沒時間去享用。我們在船上狂玩一天，第二、三、四天都放我們下船遊日本列島沖繩、宮古、石垣三島，載客千餘人，分梯次有秩序安排下船，有的團體下船繼續包車出遊，自由行的就僱計程車或自行租車去玩，女兒在台已計畫好，沖繩島包僱計程車環島，指定要參觀列為世界遺產的琉球王宮、日本傳統市場等景點，宮古、石垣二島，自行租車自駕去玩，日本車方向盤在右，靠左邊行，跟我們不同。同事譏諷她要為老爸加倍買保險，其實她開的很順、很穩，只是我常提醒不要開太快，因我們不趕時間，我認為租車自駕比僱計程車參觀舒適，行程完全可自己控管，不會太累。在石垣島我們去川平灣乘座玻璃底船，觀賞精彩的水下世界和珊瑚礁；在宮古島我們去參觀池間大橋，祈禱金烈大橋能夠順利完工，成為金門觀光的景點。



▲閩南保障勒石。

大膽島北山自明朝即有媽祖古廟，《廈門誌》載：「大擔澳在大擔嶼西天后宮前，可暫寄泊」。以及「前園宮在大擔山後，天后主廟也，杯筴甚靈」。廟因年久失修殘破簡陋，據傳清朝靖海侯施琅征台前巡視大膽海域，登島祈求保佑大軍海上平安，凱旋後於康熙二十四年（1685年），為還願向廈門商賈募款重建，將廟擴建成三殿落兩護龍之規模，廟依山順勢而建，殿宇莊嚴，氣勢宏偉，廟址在今日的北山廟前，豎立「大二膽戰役紀念碑」之處。

廟因供奉媽祖娘娘與觀世音菩薩，而稱為「寶靈寺」，但漁民卻依然稱為「媽祖宮」，將北山稱為「媽祖山」，每逢三月二十三日媽祖誕辰慶典，廈門進香遊船絡繹於途，媽祖宮口碼頭帆檣雲集，香客如織，熱鬧非凡。

媽祖山，岩壁陡峭、怪石嶙峋，層層疊疊，登臨其上金廈港灣瞰置無遺，波光帆影水天一色，自然景觀令人陶醉，是廈門人登臨遊覽的天下。當年文風鼎盛，騷人雅士相邀登島，飲酒賦詩，低吟長嘯；帶兵儒將登臨亦意氣風發，揮毫留字，一抒胸中塊疊；島上岩石又極適合題刻，故留下許多文人武將手澤，久而累積不少鉅幅石刻，無論書法、刻工、辭藻皆美，蔚為大觀。可惜歷經炮火摧殘，大部分碑碣已屍骨無存，今僅有少數殘留，彌足珍貴。

寶靈寺有住持和尚數人、菜姑以及經營小店商人，北山另有漁家搭屋數間屯墾，因屢遭盜賊侵擾洗劫，而無法長久居留，開墾的數畝田地成為廟方資產，住持僧侶自食其力，耕種自給自足；廟旁有方池塘可灌溉，也有口水井（非現在的大膽神泉），水質甘甜，可提供香客和捕漁人飲用，因而成為憩息的驛站地。

烈嶼人只把大膽島當做海上中繼站，要到廈門經商或到南普陀寺進香，或探親或到南太武山砍柴取薪，船經過時偶會上島歇歇腳，並向舟僧討口水喝。漁船遇到風浪，就把船靠在宮口，卸下風帆拴住纜繩，到寺裡借宿避風過夜。青岐人喜歡呼朋引伴，到大膽島砍柴或漁撈，或到礁石間撿拾貝類，有時就自備糧食，到寺裡借住數日，謂之「站嶼」，都有豐富的收穫。

《廈門誌》載：「道光十九年（1839年），廈門以大小擔、浯嶼為門戶，險要稱最，為通泉、漳要衝。水師各分汛地，派營弁領船駐泊巡邏。小擔、浯嶼亦各有分防專守」。《金門縣志》亦載：「道光十九年鴉片禁嚴，有夾板船詭稱遭風，往來大小擔洋面，適福建水師提督陳化成哨至，遂揚帆去」。大膽水域海防雖嚴密，洋人依然勾結海盜探路，試圖毒害閩關。

「鴉片戰爭」爆發，英國艦隊攻佔廣州以後，於道光二十一年（1841年）八月二十五日，浩浩蕩蕩進軍廈門，船艦三十八艘，運載兵士3,500人，進入大膽海域時，大擔砲台發砲迎擊，旋被艦上強大火力摧毀，艦隊開進廈門港，島上八千清軍嚴陣以待，奮力抵抗，終不敵船堅砲利，廈門

親情、友情、社會情

◎楊清國

與老友，反而成為我期待赴台的快樂時間。

106年8月17日在北榮看病，掛號號碼適當，抽血、驗血順利，醫生看了病情還滿意，就指示依舊用藥，我欣然承受。看病沒節外生枝，那我就有時間找老同學敘舊，一起懷念過去學生的歲月。我最想找我心中最敬佩的小學、初中的同學楊誠對叔公，但我從小直呼其名，情同手足。他是現任中央再保公司董事長，事忙會議多，去前一定要先請示有無空閒？楊誠認真負責，是職場常青樹，年八十已任公職五十年，還炙手可熱，公司熟人選。

19日我報名參加金門縣退休教師協會，在台為「世運會加油、反年金亂改」遊行活動，聊表盡一份心力。在台的「反年改團體」計畫就是要在這種國際性的世界大學運動會活動中，故意鬧場給蔡英文難堪，讓國際人士看見台灣的真面目（借用柯文哲語），難怪

毀於戰火，烈士英靈已奉祀於太武山忠烈祠，並在青岐的清遠湖畔，建築「抗日紀念公園」，紀錄抗日英雄芳名供人瞻仰。

我國獨立抗戰，雖是艱難困苦，卻是全民同仇敵愾，汪精衛卻叛國組織偽政府，民國二十九年三月，成立「和平救國軍」，在閩南設警備部，莫清華為司令，駐防浯嶼，派第一中隊長韓金山率百餘人駐守寶靈寺，配備快艇兩艘，對往來商輪監聽勤索，封守廈門港口。

民國三十年十二月七日，日本偷襲美國珍珠港，太平洋戰爭爆發後，日本節節失利，盟軍飛機的轟炸已擴及金廈地區，日軍忍盟軍進攻廈門港，開始在大膽海域全面佈雷，翌年六月，颱風來臨，固定水雷的鍛鍊斷脫，巨大的圓球形水雷隨波飄流，有青岐漁民用網將其一個個拖回至烈嶼龜山沙灘，卸下信管，倒出火藥販售。

民國三十四年八月抗戰勝利消息傳來，駐紮在寶靈寺內的救國軍頓起內鬭，形成兩派激烈辯論，一派利用熟睡時群起誅殺親日派漢奸二十幾人，血濺佛門聖地，自相殘殺後撤至漳州，部份接受中央國民政府收編，餘作為鳥獸散。

艱苦的抗戰獲得勝利，人民期盼的「和平時期」日子短暫，國家的復員建設未及開展，國共內戰如火如荼燃起，國軍節節失利，共軍渡江後勢如破竹，民國三十八年八月福州陷落，福州綏靖公署代主任湯恩伯上將，坐鎮金門整頓防務。

九月三日，陸軍第五軍李連成軍長率二〇〇師麻心全部隊進駐烈嶼，派一個步兵連駐防大膽島，作為前哨警戒站，九月三十日金門宣佈封港，管制船隻進出，金廈交通斷絕，滯留廈門的金門人，從此無法返鄉。十月十七日共軍以葉飛的第十兵團攻陷廈門，廈門附近島嶼亦相繼陷落，唯大二膽島卻遺落在國軍掌控中。

金門已是岌岌可危，所幸在十月二十五日「古寧頭大捷」，才使金門與周邊島嶼屹立不搖，但是大二膽島因地處偏遠又深入敵前，防守和補給相當困難，國軍徵召烈嶼青岐的漁民組成「船伕隊」，擔任對大二膽島運輸補給。島上兵力單薄，並無構建永久性之防禦工事，隨時都在準備撤守中。

民國三十九年六月，陸軍步兵七十五師（三谿部隊）汪光堯部接防烈嶼，派225團第一營營長史恆豐率一個半連二百多人進駐大二膽島。中共欲打開廈門港封鎖，以利軍需民食運補，企圖奪取大二膽島，葉飛兵團遂挑選八十六師一個加強營，以精銳700餘人、機帆船27艘，配屬重機砲連，於七月二十六日渡海攻擊，乘夜又是颱風天，強行登陸突襲。

營長史恆豐沉著應戰，激戰晝夜，南北山通訊中斷，傳令兵賴生明負傷奮勇穿過敵陣，聯絡合力反擊，使敵悉數就殲，此役國軍以寡擊衆，千鈞一髮中贏得勝利，小兵立大功的戰役，使大膽島聲名遠播，史稱「大擔島大捷」，此後共軍不敢再越雷池一步，對穩定台海情勢，居功厥偉。

清理戰場時，俘虜敵軍252人，擊斃310人，未登陸即溺斃海中百餘人，無一人生還，共軍是偷雞不成蝕把米。國軍以298人守島應戰，遇到敢死隊的勁敵，也是付出慘重代價，國軍軍史館資料記載大擔島戰役：「國軍官兵傷亡一百七十人」，傷與亡並沒有明確區分。國防部為褒忠烈功勳，特在烈嶼興建「軍人公墓」，安葬大擔島戰役陣亡將士忠靈，今烈嶼軍人公墓經整修後，尚可明辨認出，該戰役殉國烈士忠墳九十一座，尙缺陣亡的作戰第二功鄒仕祿之塋，還有重傷後送台灣無法醫治而死亡者，並未安葬在此公墓內，所以陣亡人數應在百人以上。

大擔島戰役時，造就出英雄人物，賴生明居作戰第一功，司令官胡璉稱譽為「三谿之魂」，當選為戰鬥英雄。住在寶靈寺的炊事伙夫頭周岳山，利用廟之地勢，以手榴彈襲敵無數，後雖壯烈成仁，胡璉稱其為「三谿之魂」，獲選為作戰第三功。營長史恆豐沉著應戰，獲得勳獎和晉陞，以小搏大的戰役，使其一戰成名，成為家喻戶曉人物。（中）

詠成功

◎黃克全

花蛤在沙灘吐納日月光華
金色、銀色翅膀的浪濤
交換著某種
無限驚奇的語言
此刻成排金浪
一邊朝向天涯
一邊朝向家園
而巷口及牆基的累累巨石
俯望著這一闕神秘
它不知自己的靜默
是宜以詩畫歌頌的
清朝的風，明代的月
民國仙鶴的傳說呵
共同構築了一座神話般的天堂

母親的眼淚

◎小新

兩年前父親過世後，我便少見母親掉淚；除了最近這三次，皆與哥哥有關。

哥哥長我五歲，自小不愛讀書，高職肄業、退伍後，便開始漫長的遊手好閒生涯。父親在世時，已經不知道與他耳提面命深談過幾回。一次，父親拿出一筆錢，要哥哥到駕訓班學開車，學習一技之長；豈料，哥哥每天看似準時出門上課，實則暗中把錢賭掉了。要不是駕訓班來電，我們全家仍被蒙在鼓裡。母親也是苦口婆心，要他好好找份差事，別老是沉迷賭博、電玩，更別菸、酒、檳榔不離口，成天無事人的樣。

哥哥國中開始，便因為就近上學，而搬到外婆家。外公、外婆相繼離世後，他也成年，便在外居住；雖然仍住同個城市，但從他搬出家裡，似乎也從此在我生命中缺席。哥哥這個名詞，在我家，更像是一句諱話：等同各種惡習與欺瞞。父親走後，哥哥因為有大筆債務未償，我與母親請求他一起到法院辦理棄產繼承，以免債主上門要求拍賣老家。他人是來了，但臭著一張臉，絲毫不覺有愧。

一晚，四名惡少來搥門鈴，指名要哥哥欠債還錢。母親應門說：「他不住這，這房子也不是他的。」惡少們居然說：「你是他媽媽，你也要負責！」最後，是我暗中報警，才結束了一場難堪的僵持。

不知道是否那次債主遣人上門威嚇，讓哥哥痛定思痛，他終於比較規律在工地打零工。

去年11月，他發生工安意外，右腳踝被堆高機嚴重割傷，一度要截肢。那次，在父親靈前，母親老淚縱橫哭喊：「請你保佑他不要截肢。」

然而，禍不單行。今年四月，35歲未滿的哥哥被診斷出口腔癌末期，由於無法開刀，只能化療與電療。哥哥原本脾氣就不好，或許是接踵而來的災禍與病痛，心性更是被磨折得讓人難以親近，一如他被癌細胞剝去的右頰——那臭不可聞的碗大傷口。幾次探病，我眼見母親伸手要去倒他的尿壺，我不忍，只好搶先一步。

不過四個月光景，哥哥從一般病房轉到癌症病房，再到安寧病房。哥哥最後的日子裡，癌細胞擴散到喉嚨而不能言語，但還能打字；母親曾問他，是否有什麼話想對她說，或心願未了？我想母親要的只是哥哥臨終前的悔悟，但母親的問句，被哥哥已讀不回。

那天凌晨，母親匆匆敲開我房門哭得顫抖：「哥哥走了。」隨後趕到內湖三總，我與母親在哥哥的大體旁，助念八小時；念佛聲與淚珠，未曾間斷。

出殯那天，白髮人送黑髮人，依禮母親須杖棺。但母親只是淚眼婆娑地說：「他是生病走的，不打了。」二殯火化後，我捧著哥哥的骨灰乘車到鶯歌長眠；依禮母親不得送上山頭，然母親堅持分乘另一部車一路相送。

如果，哥哥能預先知道將不久於人世，是否會有勇氣，向母親道歉與道別？即使注定被虧欠仍無怨尤，母親的眼淚，滴滴都是無條件的愛。

